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Вирішення проблем громадян 
в правовій демократичній дер-
жаві неможливе без забезпечення 
їх певними комунікативними по-
слугами, за допомогою яких вони 
зможуть прозоро і в стислі термі-
ни забезпечувати самостійно чи з 
допомогою публічної адміністрації 
права, свободи та законні інтереси. 
Таким чином, Міністерство юстиції 
(Мін’юст), як і всі органи державної 
влади, має свої обов’язки, які віді-
грають важливу роль у становленні 
справедливої правової держави, 
адже вони є втіленням покладених 
на нього зобов’язань перед держа-
вою і, в першу чергу, перед грома-
дянським суспільством, які потріб-
но безумовно виконувати. 

Оскільки наша держава стоїть 
на етапі євроінтеграції, ми запо-
зичуємо досвід із системи зако-
нодавства Європейського Союзу, 
в якому забезпечення прав та сво-
бод громадян – на першому місці. 
Тому така мета є і в нашої країни. 
Адже згідно з Законом України від 
18.03.2004 р. було затверджено 
Загальнодержавну програму адап-
тації законодавства України до за-

конодавства Європейського Союзу, 
в якій зазначається, що адаптація 
законодавства – це процес при-
ведення законів України та інших 
нормативно-правових актів у від-
повідність до acquis communautaire 
(правової системи ЄС). Отже, голов-
ною метою відповідно до цього 
нормативно-правового акта є за-
безпечення прав та свобод грома-
дян і Міністерство юстиції як цен-
тральний орган виконавчої влади, 
завдяки своїм обов’язкам, відіграє 
ключову роль в закріпленні таких 
основоположних, природних мож-
ливостей індивіда.

Ці обов’язки виникають завдяки 
адміністративно-правовим відно-
синам, в яких Міністерство юсти-
ції взаємодіє з іншими органами 
державної влади. Тому в Україні 
врегулювання питань обов’яз-
ків відіграє величезну роль. Адже 
Мін’юст як основний орган вико-
навчої влади безпосередньо стоїть 
на сторожі принципу верховенства 
права в державно-правовій політи-
ці нашої країни.

Усі ці чинники і зумовлюють ак-
туальність цього дослідження.

Питання обов’язків адміністра-
тивної діяльності Міністерства 
юстиції розглядалися такими вче-
ними юристами, як В. Б. Авер’янов, 
Ю. С. Шемшученко, О. М. Бандур-
ка, В. М. Бевзенко, В. В. Галунько,  
Н.  А.  Железняк, С.  О.  Козуліна, 
І. Б. Коліушко, Р. О. Куйбіда, Р. С. Мель-
ник, О. В. Негодченко, А. В. Омель-
ченко, В. Ф. Опришко, М. І. Ослав-
ський, А. С. Фастовець. Цей аспект 
становить наукову цінність і для 
представників науки міжнародного 
права, зокрема, таких, як А. Є. Тамм, 
В. О. Ріяка, Д. Н. Бахрах, Р. А. Петров 
та ін. Однак системного аналізу цієї 
проблематики здійснено на док-
тринальному рівні досі не було, 
що й зумовлює необхідність роз-
гляду зазначеного питання.

Мета нашої статті – на основі 
теорії адміністративного права, 
аналізу відповідних нормативно-
правових актів, праць вчених та 
інших джерел охарактеризувати 
та класифікувати адміністративні 
обов’язки Міністерства юстиції.

Як вважає С. О. Козуліна, одним 
із найгостріших питань державної 
правової політики сьогодні є ефек-
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думки експертів з права      

тивність реалізації громадянами 
своїх прав і свобод, яка безпосеред-
ньо залежить від ступеня забезпе-
чення їх надійної охорони та захи-
сту, що здійснюються відповідними 
органами держави. Саме з такою 
правоохоронною діяльністю тра-
диційно пов’язують феномен юсти-
ції. Термін «юстиція» в літературі, 
законодавстві та на побутовому 
рівні здається зрозумілим і устале-
ним, але тільки на перший погляд. 
Змістовий спектр цієї дефініції 
варіюється, як правило, від сукуп-
ності системи всіх правоохорон-
них органів, судового відомства 
до діяльності цих установ, форми 
судової державної діяльності та їх 
обов’язків [1].

Провідною у цій сфері є думка 
Н. А. Железняк, яка зазначає, що 
однією з важливих державно-пра-
вових реформ є забезпечення 
процесу формування досконалої 
правової системи, яка була б здат-
на зумовити побудову правової 
держави і громадянського суспіль-
ства в Україні. І в цій справі важли-
ва роль відводиться Міністерству 
юстиції України, яке є провідним 
органом у системі центральних 
органів виконавчої влади, що за-
безпечує реалізацію державної 
правової політики, спрямованої на 
розвиток національної правової 
системи, створення і реалізацію 
правових норм, зміцнення режиму 
законності та безпеки, формування 
у населення розвиненої правової 
культури та правового світогляду, 
утвердження принципів справед-
ливості, верховенства права, захист 
прав і свобод людини як найвищої 
соціальної цінності [2].

Тобто законотворчість та діяль-
ність органів державної влади 
базуються на основоположних 
принципах та обов’язках, в які за-
кладено базові витоки правиль-
ного функціонування правової 
системи. Оскільки Україна обрала 
шлях незалежного розвитку в на-
прямі євроінтеграції, її основопо-
ложними засадами є верховенство 

права та визнання людини найви-
щою соціальною цінністю. Саме 
Міністерство юстиції стоїть на сто-
рожі втілення принципу законності 
в державотворенні і становленні 
справедливого українського зако-
нодавства, тому цьому органу при-
діляється особлива увага науковців.

Міністерство юстиції за своїм 
правовим статусом є централь-
ним органом виконавчої влади, 
тому відповідно до теорій поділу 
державної влади виконавча влада 
є однією з самостійних гілок. Від-
повідно, що стосується завдань ви-
конавчої влади, то вони полягають 
в: реалізації та виконанні Консти-
туції та законів України, прийнятих 
парламентом; забезпеченні прав 
та свобод людини і громадянина; 
регулюванні економіки, соціально-
культурної та адміністративно-
політичної сфер життєдіяльності 
суспільства; сприянні задоволенню 
життєвих потреб населення [3].

Згідно з академічним тлумач-
ним словником української мови 
обов’язок – це те, чого треба безза-
стережно дотримуватися, що слід 
безвідмовно виконувати відповід-
но до вимог суспільства або вихо-
дячи з власного сумління [4].

В юриспруденції загалом та 
в  адміністративному праві, зо-
крема, переважна кількість пра-
вових інститутів безпосеред-
ньо пов’язані із нормами права. 
Не є винятком із цього прави-
ла і  адміністративні обов’язки 
Міністерства юстиції, які визна-
чаються багатьма нормативно- 
правовими актами. Первинно та за-
гально це питання регулює осново-
положний закон нашої держави – 
Конституція, в якій зазначається, 
що права і свободи людини та їх 
гарантії визначають зміст і спрямо-
ваність діяльності держави. Держа-
ва відповідає перед людиною за 
свою діяльність. Утвердження і за-
безпечення прав і свобод людини 
є головним обов’язком держави 
(ст. 3) [5]. А отже, це завдання є без-
посереднім та головним обов’язком 

Міністерства юстиції, як держав-
ного органу, що втілює законність 
та справедливість в правову систе-
му нашої країни. 

Крім того, в законодавчій си-
стемі України існують й інші нор-
мативно-правові акти, прийняті 
на основі Конституції України, 
якими у своїй діяльності керуєть-
ся Міністерство юстиції, як цен-
тральний орган виконавчої влади. 
Тому  спеціалізація діяльності 
поділяється саме на такі сфери: 
адміністративна діяльність, пов’яза-
на із очищенням влади, адміністра-
тивна діяльність пенітенціарної 
служби, архівної служби, департа-
менту державної реєстрації, депар-
таменту виконавчої служби, у сфері 
безоплатної правової допомоги 
та контролю і нагляду за діяльні-
стю нотаріату. Однак у них є спільне 
покликання (обов’язок), яке поля-
гає в забезпеченні справедливого 
правосуддя, законності й справед-
ливості, а також забезпеченні прав 
і свобод громадян. Для прикладу, ми 
проаналізуємо деякі нормативно-
правові акти, відповідно до яких 
Міністерство юстиції виконує по-
кладені на нього владні обов’язки.

Адміністративні обов’язки 
Мін’юсту у сфері адміністративної 
діяльності, пов’язаної з очищенням 
влади, полягають у проведенні пе-
ревірки та утворенні дорадчого 
громадського органу з питань лю-
страції для забезпечення здійснен-
ня громадського контролю за про-
цесом очищення влади (люстрації), 
до складу якого повинні входити 
представники засобів масової 
інформації та представники гро-
мадськості. Міністерство юстиції 
в місячний строк з дня набрання 
чинності цим Законом розробляє 
та подає на затвердження Кабінету 
Міністрів України: перелік органів, 
які здійснюють перевірку, поря-
док проведення перевірок та план 
проведення перевірок по кожно-
му органу державної влади та ор-
гану місцевого самоврядування, 
а також підприємствах. Після чого 
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міністерство розміщує на своєму 
офіційному веб-сайті інформацію 
про поштову та електронну адреси, 
контактний номер телефону кож-
ного з органів державної влади, 
до компетенції яких належить про-
ведення перевірки, а також дорад-
чого громадського органу з питань 
люстрації при Міністерстві юстиції 
України,  до яких фізичні та юри-
дичні особи протягом одного мі-
сяця з дня початку проходження 
перевірки можуть подати інформа-
цію про особу, стосовно якої прово-
диться перевірка, щодо поширення 
на неї заборон, передбачених цим 
Законом. Така інформація, подана 
фізичними та юридичними осо-
бами, підлягає розгляду органами 
державної влади, до компетенції 
яких належить проведення пе-
ревірки (ст. 5) [6]. Наприклад, Міні-
стерство юстиції застосувало Закон 
вже щодо 934 осіб, інформацію 
про яких можна побачити кожному 
пересічному громадянину на офі-
ційному сайті Єдиного державного 
реєстру осіб, щодо яких застосо-
вано положення Закону України 
«Про очищення влади».

Тобто згідно з наведеним зако-
ном на Міністерство юстиції покла-
дено обов’язок здійснювати без-
посередній контроль за процесом 
очищення влади, а також форму-
вання та ведення Єдиного держав-
ного реєстру про осіб, щодо яких 
встановлено заборону. Відповідно 
цей закон дозволить не допустити 
до участі в управлінні державними 
справами осіб, які своїм рішенням, 
діями чи бездіяльністю здійснюва-
ли заходи, спрямовані на узурпацію 
влади, що надалі зумовить високий 
ступінь довіри громадськості до ор-
ганів державної влади та збереже 
втілення принципу верховенства 
права та законності, за яким права 
і свободи громадянина визнаються 
найвищою соціальною цінністю. 

У статті 16 Закону України «Про 
безоплатну правову допомогу» 
зазначено, що Міністерство юсти-
ції має обов’язок щодо утворення 

регіональних, обласних та місце-
вих центрів з надання безоплат-
ної вторинної правової допомоги, 
а також здійснення координації їх 
діяльності та інших управлінських 
обов’язків, передбачених ст. ст. 16, 
28 цього закону [7]. Прикладом є 
те, що в Україні на сьогодні діє 548 
стаціонарних точок доступу до без-
оплатної правової допомоги. Беру-
чи до уваги статистику за 2016 р., 
більше 33 тис. громадян отримали 
правову допомогу, близько 239 тис. 
осіб отримали правові консультації. 
Звернутися із заявою про допомогу 
може кожен пересічний громадя-
нин, тому це є однією із важливих 
змін, яка доводить нам, що наша 
країна на правильному шляху 
до євроінтеграції [8].

На нашу думку, Закон України 
«Про безоплатну правову допомо-
гу» є новизною в українському за-
конодавстві, який наближує нашу 
державу до євроінтеграції та за-
безпечує невід’ємні, основополож-
ні права громадян у відповідності 
з Міжнародними правовими акта-
ми та Конституцією України.

Вирішення проблем громадян 
в правовій демократичній державі 
неможливе без забезпечення їх 
певними комунікативними послуга-
ми. За їх допомогою вони зможуть 
прозоро і в стислі терміни забезпе-
чувати самостійно чи з допомогою 
публічної адміністрації права, сво-
боди та законні інтереси. Одним із 
провідних правових інститутів у цій 
сфері є нотаріат. Тому дуже важли-
вою особливістю є те, що Мін’юст 
здійснює дуже багато функціо-
нальних обов’язків в цій галузі, 
а саме контроль за організацією 
нотаріату, перевірку організації 
нотаріальної діяльності нотаріусів, 
дотримання ними порядку вчинен-
ня нотаріальних дій та виконання 
правил нотаріального діловодства. 
Також видає свідоцтва про право 
на зайняття нотаріальною діяльні-
стю, створює та ліквідує державні 
та нотаріальні контори, призначає 
і звільняє з посад державних но-

таріусів, а також здійснює реєстра-
цію приватних нотаріусів. Згідно зі 
ст. 33 Мін’юст проводить перевірку 
організації нотаріальної діяльності 
приватного нотаріуса, дотримання 
ним порядку вчинення нотаріаль-
них дій та виконання  правил но-
таріального діловодства за певний  
період [9].

Отже, нотаріат є вагомим суб’єк-
том, який може у максимальній на-
ближеності до громадян надавати 
їм численні адміністративні послу-
ги. Тим самим нотаріуси стали пу-
блічними суб’єктами, які здійсню-
ють делеговані державні функції. 
Відповідно їх діяльність потребує 
контролю не тільки як приватних 
осіб, а й адміністративного кон-
тролю, як суб’єктів публічної адмі-
ністрації, які здійснюють делего-
вані публічні функції.

Міністерство юстиції виконує 
й багато інших обов’язків щодо ор-
ганів виконавчої влади в сферах 
своєї адміністративної діяльності, 
зокрема, видає нормативно-пра-
вові акти (накази), за допомогою 
яких керується діяльність інших ор-
ганів державної влади, а також кон-
тролює та здійснює нагляд за ними.

Таким чином, Мін’юст відповід-
но до покладених на нього владних 
обов’язків  втілює принцип верхо-
венства права, який є основним 
у діяльності всіх гілок влади без 
винятку. Тому цей орган держав-
ної влади можна назвати «органом 
справедливості», оскільки він захи-
щає основоположні права, свободи, 
гідність та честь громадян нашої 
держави.

Отже, ми пропонуємо таку 
класифікацію адміністративних 
обов’язків Міністерства юстиції 
України: загальногромадянські 
та загальнослужбові обов’язки.

Загальногромадянські обов’язки  
полягають в забезпеченні осново-
положних прав і свобод громадян 
та обов’язків, закріплених в Консти-
туції України, міжнародно-право-
вих актах та інших законах Украї-
ни. Загальногромадянські права 
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поділяються на: 1) особисті – право 
на життя, право на повагу гідності, 
право на свободу та особисту не-
доторканність; 2) соціально-еко-
номічні – право на працю, відпочи-
нок, соціальний захист; 3) політичні 
– обирати і бути обраним, брати 
участь в управлінні державними 
справами. 

Загальнослужбові обов’язки – 
це ті обов’язки, які Мін’юст вико-
нує у сфері реалізації державно- 
правової політики, відповідно до 

Законів України, зокрема, в ад-
міністративній діяльності, пов’яза-
ної із очищенням влади, адміністра-
тивної діяльності пенітенціарної 
служби, архівної служби, департа-
менту державної реєстрації, депар-
таменту виконавчої служби, у сфері 
безоплатної правової допомоги 
та контролю і нагляду за діяльністю 
нотаріату. 

Адміністративні обов’язки 
Міністерства юстиції – це су-
купність покладених громадян-

ським суспільством і державою 
функціональних правил поведін-
ки, спрямованих до посадових 
осіб і органів цього міністерства, 
яких  вони мають беззастереж-
но дотримуватися і виконувати 
з метою реалізації державної пра-
вової політики у системі органів 
виконавчої влади, як орган спра-
ведливості щодо громадян Украї-
ни та інших осіб, які на законних 
підставах перебувають на нашій 
території.    


